
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 666
van FRIEDA VEROUGSTRAETE-DESCHACHT
datum: 14 juni 2022

aan HILDE CREVITS
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Visserijsector  -  Stand van zaken

Uit de nieuwste cijfers blijkt dat de omzet van de Belgische vissers in 2021 met 7,8 
procent steeg ten opzichte van 2020. Dat ligt vooral aan de hogere visprijs en de toen 
heersende coronapandemie, aangezien er in 2021 wel degelijk 5,5 procent minder vis 
werd aangevoerd dan in het jaar ervoor. De haven van Zeebrugge is goed voor meer dan 
de helft van de aangevoerde en verkochte vis, gevolgd door de haven van Oostende. De 
belangrijkste Belgische vissoort in 2021 was, zoals het jaar ervoor, tong. Ongeveer de 
helft van de totale vangst is tong, gevolgd door schol.

1. Kan de minister een evolutie geven van de visvangst sinds 2005? Graag een 
overzicht van het totale aantal gevangen vis per jaar, alsook de tien meest populaire 
vissoorten die jaarlijks en in totaal gevangen werden. Hoe evalueert ze die evolutie, 
en waaraan is ze volgens haar te wijten?

2. Kan de minister een overzicht geven van de grootte van de visvloot sinds 2005? Hoe 
evalueert ze de evolutie, en waaraan is ze volgens haar te wijten?

3. Hoeveel personen werkten op de visschepen, per jaar, sinds 2005? Kan de minister 
een overzicht geven welke nationaliteiten die personen per jaar hadden? Hoe 
evalueert ze die cijfers?

4. Welk budget ontving VLAM, het Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing, 
sinds het begin van de legislatuur voor de promotie van Vlaamse visproducten in het 
buitenland? Graag een opdeling per jaar. Waar in het buitenland werd voornamelijk 
promotie gevoerd, en welke zichtbare resultaten leverde dat op? Welke vissoorten 
worden precies gepromoot?

5. Kan de minister een overzicht geven van de top tien van vissoorten die sinds 2005 in 
Vlaanderen geïmporteerd werden uit het buitenland, en wat voor Vlaanderen de 
grootste importlanden waren op het vlak van visproducten sinds dan? Hoe evalueert 
ze die cijfers?

6. Kan de minister een overzicht geven van de tien meest geëxporteerde vissoorten van 
Vlaanderen naar het buitenland sinds 2005, in totaal en per jaar? Welke landen 
waren sindsdien in totaal en per jaar onze tien grootste exportlanden? Hoe evalueert 
ze die cijfers?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 666 van 14 juni 2022
van FRIEDA VEROUGSTRAETE-DESCHACHT

1. Ik verwijs voor een overzicht van de evolutie van de totale visvangst en van de meest 
populaire soorten naar de publicatie “aanvoer en besomming” waarvan de publicaties 
van de laatste 10 jaar terug te vinden zijn op volgende webpagina van de website van 
het Departement “landbouw en visserij”.  
https://lv.vlaanderen.be/nl/visserij/cijfers-marktoverzichten/publicaties-zeevisserij.

De cijfers voor 2021 zijn nog niet beschikbaar.

Algemene en de meest actuele beschikbare informatie (2020) met betrekking tot de 
evolutie van de totale vangsten is terug te vinden op volgende webpagina van de 
cijferwebsite van het Departement Landbouw en Visserij: 
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/visserij/totale-visserij/aanvoer-van-vis

2. Ik verwijs voor een overzicht van de evolutie van de omvang van de vissersvloot, 
opgesplitst per vlootsegment en per subvlootsegment, en voor de duiding bij deze 
evolutie naar de jaarlijkse publicatie “Bedrijfsresultaten”. Deze publicatie is terug te 
vinden op volgende webpagina van de website van het Departement Landbouw en 
Visserij: 
https://lv.vlaanderen.be/nl/visserij/cijfers-marktoverzichten/publicaties-zeevisserij. 

Globale cijfers van de evolutie van de vissersvloot, en een duiding bij deze cijfers, zijn 
eveneens terug te vinden op de cijferwebsite van het departement onder: Evolutie 
vissersvloot:
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/visserij/totale-visserij/vissersvloot

3. De visserijsector telde in 2020 volgens het sociaal secretariaat Besox 370 erkende 
zeevissers. 63% van de vissers was Belg, 32% was Nederlander. De overige vissers 
hadden de Franse, Poolse, Roemeense, Portugese of Letse nationaliteit. 

Eind 2017 telde de visserijsector volgens het sociaal secretariaat Besox 382 erkende 
zeevissers. 68% van de vissers was Belg, 30% Nederlander. De overige vissers hadden 
de Franse, Poolse, Roemeense of Portugese nationaliteit.

De visserijsector in België telde in 2012 439 erkende zeevissers. 75% van de erkende 
zeevissers hadden de Belgische identiteit, terwijl Nederlanders met 23% de tweede 
grootste groep vormden. De overige groep bedroeg slechts 2%, waarvan het merendeel 
Fransen.

De meest recente cijfers staan op volgende webpagina van de cijferwebsite van het 
Departement Landbouw en Visserij:
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/visserij/totale-visserij/erkende-zeevissers.

De daling van het aantal erkende zeevissers kan vooral worden teruggeleid tot de 
inkrimping van de vloot. 

https://lv.vlaanderen.be/nl/visserij/cijfers-marktoverzichten/publicaties-zeevisserij
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/visserij/totale-visserij/aanvoer-van-vis
https://lv.vlaanderen.be/nl/visserij/cijfers-marktoverzichten/publicaties-zeevisserij
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/visserij/totale-visserij/vissersvloot
https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/visserij/totale-visserij/erkende-zeevissers


4. In samenwerking met de rederscentrale, de visveilingen en Vlaamse visbedrijven is 
VLAM traditioneel aanwezig op Seafood Expo Global, de grootste visvakbeurs ter wereld 
met een internationaal publiek van aankopers. Het aanbod van de Vlaamse visbedrijven 
varieert van verse vis aangeland door onze vissers of via aquacultuur gekweekt, 
diepvriesproducten of visserijproducten waarbij toegevoegde waarde werd gecreëerd 
door Vlaamse bedrijven na verwerking of verpakking. Het aanbod is dus zeer divers en 
niet toe te spitsen op enkele vissoorten. Het aanbod is immers afhankelijk van de 
deelnemende bedrijven.

In 2019 ging de beurs door in Brussel. VLAM faciliteerde naar goede gewoonte een 
groepsstand voor Vlaamse exporteurs.

In 2020 en 2021 ging de beurs niet door omwille van de Covid-pandemie. Er werd 
gezocht naar nieuwe initiatieven voor marktprospectie in het buitenland zoals 
contactdagen. In 2022 verhuisde de beurs naar Barcelona waar VLAM eveneens een 
groepsstand faciliteerde en een netwerkmoment organiseerde.

Het exportbudget is samengesteld uit promotiefondsbijdragen, steun van het Europees 
Fonds voor Maritieme Zaken en Visserij en bijdragen van de deelnemende exporteurs. 
Het respectievelijk benut budget was voor 2019 232.000 euro en voor 2022 215.000 
euro. In 2020 en 2021 werd geen exportbudget ingezet, aangezien er door Covid geen 
beursactiviteiten waren.

Na elke beursdeelname volgt een evaluatie bij de deelnemende exporteurs met oog 
voor het economisch belang voor hun bedrijf. Er wordt gepolst naar het type van 
professionele contacten, of hun verwachtingen ingelost zijn, of ze in de toekomst nog 
wensen deel te nemen, voor welke exportmarkten er interesse is. Specifiek voor de 
editie 2022 antwoordden 75% van de bedrijven dat hun verwachtingen ingelost zijn. 
De volgende maanden zal uitwijzen wat de concrete invloed is op het zakencijfer van 
de bedrijven.

5. Vlaanderen importeert heel wat visserijproducten voor verbruik en verdere verwerking. 
In 2021 importeerde Vlaanderen voor zo’n 1,26 miljard euro aan vis en schaal-en 
weekdieren, waarvan bijna 389 miljoen aan visfilets en ander visvlees (vers, bevroren 
en fijngemaakt), 302,6 miljoen euro aan schaaldieren (vers, bevroren, gezouten, 
gerookt..), 150,7 miljoen euro aan bereidingen en conserven van vis, alsmede kaviaar 
en kaviaar surrogaten enz.

De voornaamste leveranciers van vis naar België zijn Nederland en Duitsland (samen 
goed voor 36% van de invoerde volume), gevolgd door Frankrijk, China, Litouwen, 
Denemarken, IJsland, Zweden, Vietnam en Polen. Deze top-10 landen zijn goed voor 
80% van alle ingevoerde vis in België in 2021. Er is een algemene stijging in de import 
uit de EU-27 en een daling in de import uit derde landen merkbaar.

De belangrijkste leveranciers van schaal- en weekdieren naar België zijn: Nederland, 
India en Vietnam (samen goed voor 64% van het ingevoerde volume in 2021), gevolgd 
door Frankrijk, Bangladesh, Ecuador, Spanje, Denemarken en China. Deze landen 
samen hebben in 2021 een aandeel van 89% in de Belgische import van schaal- en 
weekdieren uit de wereld. Tussen 2005 en 2021 is er een dalende importtrend zowel 
uit de EU-27 als uit derde landen merkbaar.

De top tien ingevoerde producten in Vlaanderen, op basis van volume tussen 2014-
2021 zijn:
1. garnalen van het geslacht Penaeus
2. mosselen van het geslacht "Mytilus", ook indien ontdaan van de schelp, levend, vers 

of gekoeld



3. filets van Pacifische zalm "Oncorhynchus nerka, Oncorhynchus gorbuscha, 
Oncorhynchus keta, Oncorhynchus tschawytscha, Oncorhynchus kisutch, 
Oncorhynchus masou en Oncorhynchus rhodurus",

4. garnalen, ook gerookt, ook indien ontdaan van de schaal, die in de schaal gestoomd 
of in water gekookt daaronder begrepen, bevroren

5. filets van zoetwatervis n.e.g. , bevroren
6. filets van Alaskakoolvis "Theragra chalcogramma", bevroren
7. filets van kabeljauw "Gadus morhua, Gadus ogac, Gadus macrocephalus" en van vis 

van de soort Boreogadus saida", vers of gekoeld
8. filets van Pacifische zalm "Oncorhynchus nerka, Oncorhynchus gorbuscha, 

Oncorhynchus keta, Oncorhynchus tschawytscha, Oncorhynchus kisutch, 
Oncorhynchus masou en Oncorhynchus rhodurus", van Atlantische zalm "Salmo 
salar" en van Donauzalm "Hucho hucho", be

9. filets van Katvis, "Pangasius spp., Silurus spp., Clarias spp., Ictalurus spp.), 
bevroren

10.filets van kabeljauw "Gadus morhua, Gadus ogac", bevroren

6. In 2021 exporteerde Vlaanderen voor meer dan 520 miljoen euro aan 
visserijproducten: 141,8 miljoen euro aan schaaldieren (vers, bevroren, gezouten, 
gerookt), bijna 120 miljoen euro aan visfilet en visvlees (vers, bevroren en 
fijngemaakt), bijna 166 miljoen aan conserven van vis en schaal- en weekdieren, voor 
38 miljoen aan andere vers en bevroren vis en 30 miljoen aan gedroogd, gerookt en 
gezouten vis enz.

De belangrijkste Belgische exportbestemmingen voor vis blijven Nederland en Frankrijk 
(samen goed voor 62% van de exportvolume in 2021), gevolgd door het Verenigd 
Koninkrijk, Duitsland, Luxemburg, Spanje en Italië. Deze top-7 landen zijn samen goed 
voor 93% van de uitvoer van vis in 2021. Wij merken tussen 2005 en 2021 de daling 
in de export naar de EU en stijging naar derde landen. Hier vermoeden wij dat het te 
maken heeft met de export naar het Verenigd Koninkrijk.

Voor schaal- en weekdieren de belangrijkste bestemmingen zijn Frankrijk, Nederland 
en Duitsland, samen goed voor 62% van de uitvoer in 2021. Andere 
exportbestemmingen zijn Spanje, Italië, het Verenigd Koninkrijk en Luxemburg. EU-27 
landen zijn samen goed voor 94% van de uitvoer van schaal-en weekdieren. Wij 
merken echter de daling zowel richting EU-27 als derde landen tussen 2005 en 2021.

De top tien van geëxporteerde producten door Vlaanderen, op basis van volume tussen 
2014-2021 zijn:
1. garnalen van het geslacht Penaeus, ook gerookt, ook indien ontdaan van de schaal,

die in de schaal gestoomd of in water gekookt daaronder begrepen, bevroren
2. schol "Pleuronectes platessa", vers of gekoeld
3. garnalen, ook gerookt, ook indien ontdaan van de schaal, die in de schaal gestoomd 

of in water gekookt daaronder begrepen, bevroren (m.u.v. "Pandalidae", "Crangon", 
roze diepzeegarnaal "Parapenaeus longirostris" en "Penaeus")

4. filets van Pacifische zalm "Oncorhynchus nerka, Oncorhynchus gorbuscha, 
Oncorhynchus keta, Oncorhynchus tschawytscha, Oncorhynchus kisutch, 
Oncorhynchus masou en Oncorhynchus rhodurus", van Atlantische zalm "Salmo 
salar" en van Donauzalm "Hucho hucho"

5. filets van Alaskakoolvis "Theragra chalcogramma", bevroren
6. filets van Pacifische zalm "Oncorhynchus nerka, Oncorhynchus gorbuscha, 

Oncorhynchus keta, Oncorhynchus tschawytscha, Oncorhynchus kisutch, 
Oncorhynchus masou en Oncorhynchus rhodurus", van Atlantische zalm "Salmo 
salar" en van Donauzalm "Hucho hucho"

7. tong "Solea spp.", vers of gekoeld
8. filets van kabeljauw "Gadus morhua, Gadus ogac, Gadus macrocephalus" en van 

vis van de soort Boreogadus saida", vers of gekoeld



9. filets van Katvis "Pangasius "Pangasius spp., Silurus spp., Clarias spp., Ictalurus 
spp.", vers of gekoeld

10. schartong "Lepidorhombus spp.", vers of gekoeld


